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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στη στήριξη της καπνοκαλλιέργειας, σηµειώνεται ότι ένα σηµαντικό εργαλείο 
στήριξης της εν λόγω καλλιέργειας, το οποίο αξιοποιεί το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), είναι το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος (ΠΑΑ) 2014-
2020. Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι βασικές προτεραιότητες της στρατηγικής για την 
αγροτική ανάπτυξη που εφαρµόζεται σε όλη τη χώρα, αποτελούν η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγρο-διατροφικού συστήµατος, η ενίσχυση 
της αξίας αλυσίδας των εγχώριων αγροτικών προϊόντων, καθώς και η ενίσχυση του 
εισοδήµατος των παραγωγών σε συνδυασµό µε τη διατήρηση άσκησης της γεωργικής 
δραστηριότητας σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές.  
 
Οι εν λόγω προτεραιότητες επιδιώκονται, µεταξύ άλλων, µέσα από την ενθάρρυνση των 
ιδιωτικών επενδύσεων, µε στόχους τον εκσυγχρονισµό των γεωργικών εκµεταλλεύσεων και 
την καθετοποίηση της παραγωγής τους σε προϊόντα µε συγκριτικό πλεονέκτηµα, µε σηµείο 
αναφοράς την αύξηση της παραγωγικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, συµπεριλαµβάνεται και η 
ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν στον καπνό τόσο σε επίπεδο πρωτογενούς όσο και 
δευτερογενούς τοµέα.  

Ως εκ τούτου, κατά τη νέα προγραµµατική περίοδο, µέσα από το ΠΑΑ 2014-2020, το οποίο 
αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα και ∆ράσεις από τα 
οποία δύναται να επωφεληθούν τόσο η καπνοκαλλιέργεια όσο και ο καπνός.  

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υποµέτρα: 

 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις» 
Στο πλαίσιο του εν λόγω υποµέτρου, το οποίο έχει ήδη προκηρυχθεί, δίδεται, µεταξύ των 
άλλων, στήριξη σε εκµεταλλεύσεις, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που παράγουν καπνό, 
που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρµογή τους 
στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους. 

 4.2 «Επενδύσεις στη µεταποίηση/εµπορία και /ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» 
Στο πλαίσιο του εν λόγω υποµέτρου, δράση 4.2.2 που έχει ήδη προκηρυχθεί για επενδύσεις 
άνω των 600 χιλ. €, όπου συµπεριλαµβάνεται και ο τοµέας του καπνού για την παραγωγή 
πούρων ή σιγαρίλος, δίδεται, µεταξύ των άλλων, στήριξη σε πολύ µικρές και µικρο-µεσαίες 
επιχειρήσεις (ΜΜΕ) µε στόχο την αύξηση της προστιθέµενης αξίας των προϊόντων τους, 
καθιστώντας τα ελκυστικά στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους 
προσανατολισµό. Αντίστοιχες επενδύσεις κάτω των 600 χιλ. € θα προκηρυχθούν στο επόµενο 
χρονικό διάστηµα µέσω των τοπικών προγραµµάτων LEADER από τις τοπικές αναπτυξιακές 
εταιρίες ανά τη χώρα. 

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επίσης, τόσο η καπνοκαλλιέργεια όσο και οι καπνοκαλλιεργητές µπορούν να επωφεληθούν 
από το µέτρο 13 «Ενισχύσεις σε περιοχές που χαρακτηρίζονται από φυσικά ή άλλα ειδικά 
µειονεκτήµατα» του ΠΑΑ 2014-2020 (εξισωτική αποζηµίωση σε ορεινές ή µειονεκτικές 
περιοχές), καθώς στην επιλεξιµότητα του µέτρου εµπίπτουν όλα τα αγροτεµάχια, στα οποία 
ασκείται γεωργική δραστηριότητα σε ορεινές ή µειονεκτικές περιοχές, ενώ δικαιούχοι είναι 
τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που είναι ενεργοί γεωργοί και ασκούν γεωργική 
δραστηριότητα εντός των περιοχών αυτών. Ταυτόχρονα, ανάλογη µέριµνα έχει ληφθεί και στο 
πλαίσιο της νέας οριοθέτησης των περιοχών µε φυσικά ή αλλά ειδικά µειονεκτήµατα, ώστε οι 
παραγωγοί του νοµού Ροδόπης να παραµείνουν στο σύνολό τους δικαιούχοι της εξισωτικής 
αποζηµίωσης, αξιοποιώντας όλες τις δυνατότητες του ορισµού για τις ορεινές, µειονεκτικές 
και µε ειδικά µειονεκτήµατα περιοχές που παρέχονται από τον σχετικό Κανονισµό της Ε.Ε. 
 
Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι, στο πλαίσιο της τρέχουσας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
(ΚΑΠ) και σύµφωνα µε τον τρόπο που αυτή εφαρµόζεται στην Ελλάδα, το ΥΠΑΑΤ, 
λαµβάνοντας υπόψη την ιδιαίτερη σηµασία της καπνοκαλλιέργειας τόσο για τους γεωργούς 
των περιοχών όπου καλλιεργείται όσο και για τη συνολική οικονοµία της χώρας (κύριο 
εξαγώγιµο προϊόν), χορηγεί άµεσες ενισχύσεις σε περιοχές µε φυσικούς περιορισµούς 
[ορεινές ή µειονεκτικές περιοχές, άρθρο 48 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1307/2013], 
µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται και η Θράκη. Επιπλέον, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο του 
καθεστώτος βασικής ενίσχυσης, η επιλογή της Ελλάδας να εφαρµόσει την προστασία των 
ιστορικών δικαιωµάτων, πριµοδοτεί ιδιαιτέρως τους καπνοκαλλιεργητές έναντι άλλων 
αροτραίων καλλιεργειών µε δικαιώµατα υψηλότερης αξίας. 

Όσον αφορά στην ΚΑΠ µετά το 2020, όπως περιγράφεται στην πρόταση Κανονισµού της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα Στρατηγικά Σχέδια της ΚΑΠ, τα Κράτη-Μέλη θα χορηγούν, 
πέραν της βασικής εισοδηµατικής στήριξης και άλλων τύπων άµεσων ενισχύσεων, τη 
συµπληρωµατική αναδιανεµητική εισοδηµατική ενίσχυση για την ανακατανοµή της στήριξης 
από µεγαλύτερες σε µικρότερες και µεσαίες γεωργικές εκµεταλλεύσεις. Στην παρούσα φάση, 
η πρόταση Κανονισµού εξετάζεται από το Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Συµπληρωµατικά των ανωτέρω, αναφέρεται ότι οι ενισχύσεις των παραγωγών όλων των 

καλλιεργειών, συµπεριλαµβανοµένου και του καπνού, µπορούν να δοθούν σε περιοχές µε 

φυσικά ή ειδικά µειονεκτήµατα, οι οποίες είναι επιλεγµένες. Ωστόσο, είναι προφανές ότι δεν 

µπορούν να αφορούν οριζόντια όλες τις περιοχές της Θράκης, καθώς και το σύνολο των 

καπνοπαραγωγών αυτής. Εξάλλου, πρέπει να υπενθυµισθεί ότι σε παγκόσµιο επίπεδο και 

ιδιαίτερα στο ευρωπαϊκό οι πολιτικές του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας (Π.Ο.Υ.) 

στιγµατίζουν κάθε είδους ενίσχυση και µάλιστα όταν αυτή παρέχεται οριζόντια σε σύνολο των 

καπνοπαραγωγών. 

 

Σε κάθε περίπτωση, η ∆ιεπαγγελµατική καπνού και οι οµάδες παραγωγών καπνού τα 

τελευταία χρόνια διαπραγµατεύονται και διεκδικούν από την αγορά µέσω συµβολαιακής 

γεωργίας το µέγιστο δυνατόν και µπορούν να επιτύχουν τέτοιες τιµές, ώστε να µην 

εµφανίζονται ενισχύσεις σε σύνολα καπνοπαραγωγών µε οριζόντιο τρόπο.  

 
  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
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